
2022-2023 学年安徽师大附属萃文中学九年级（上）开学数学
试

卷

题号 一 二 三 总分

得分

一、选择题（本大题共 10 小题，共 30 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1. 下列运算正确的是(    )

2
A. 8 ― 2 = 2 B. 2 ÷ 2 = 2 C. ( 5 ― 3)2 = 2 D. ( ―4)2 = ± 4

2. 由下列条件不能判定 △ 𝐴𝐵𝐶为直角三角形的是(    )

1
A. ∠𝐴+ ∠𝐶= ∠𝐵 B. 𝑎=

1
3，𝑏=

1
4，𝑐= 5

C. (𝑏+ 𝑎)(𝑏 ― 𝑎) = 𝑐2 D. ∠𝐴：∠𝐵：∠𝐶= 5：3：2

3. 点𝐴(2,𝑦1)和点𝐵( ―1,𝑦2)都在直线𝑦= ―2𝑥+ 𝑏上，则𝑦1和𝑦2的大小关系是(    )

A. 𝑦1 > 𝑦2 B. 𝑦1 < 𝑦2 C. 𝑦1 = 𝑦2 D. 不能确定

4. 将每一个内角都是108𝑜的五边形按如图所示方式放置，

若直线𝑚/ /𝑛，则∠1和∠2的数量关系是(    )

A. ∠1 + ∠2 = 90°

B. ∠1 = ∠2 + 72𝑜

C. ∠1 = ∠2 + 36𝑜

D. 2∠1 + ∠2 = 180°

5. 2019年1月3日10时26分，“嫦娥四号”探测器飞行约380000千米，实现人类探测器首

次在月球背面软着陆。数据380000用科学记数法表示为(    )

A. 38 × 104 B. 3.8 × 104 C. 3.8 × 105 D. 0.38 × 106

6. 如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐷、𝐸分别是𝐴𝐵、𝐴𝐶的中点，𝐵𝐶= 16，

𝐹是线段𝐷𝐸上一点，连接𝐴𝐹、𝐶𝐹，𝐷𝐸= 4𝐷𝐹，若∠𝐴𝐹𝐶= 90°，则

𝐴𝐶的长度是(    )
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A. 6 B. 8 C. 10 D. 12

7. 若𝑥2 ― 𝑘𝑥𝑦+9𝑦2是一个完全平方式，则常数𝑘的值为(    )

A. 6 B.  ―6 C.  ± 6 D. 无法确定

8. 如图1，动点𝑃从矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的顶点𝐴出发，在边𝐴𝐵，𝐵𝐶上沿𝐴→𝐵→𝐶的方向，以1𝑐𝑚/𝑠的

速度匀速运动到点𝐶， △ 𝐴𝑃𝐶的面积𝑆(𝑐𝑚2)随运动时间𝑡(𝑠)变化的函数图象如图2所示，则𝐴𝐶

的长是(    )

A. 3𝑐𝑚 B. 4𝑐𝑚 C. 5𝑐𝑚 D. 6𝑐𝑚

9. 如图，𝐷是 △ 𝐴𝐵𝐶的边𝐵𝐶上任意一点，𝐸、𝐹分别是线段𝐴𝐷、

𝐶𝐸的中点，且 △ 𝐴𝐵𝐶的面积为40𝑐𝑚2，则 △ 𝐵𝐸𝐹的面积是𝑐

𝑚2．(    )

A. 5

B. 10

C. 15

D. 20

10. 如图，在边长为𝑎的正方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐸是对角线𝐵𝐷上一点，且𝐵𝐸

= 𝐵𝐶，点𝑃是𝐶𝐸上一动点，则点𝑃到边𝐵𝐷，𝐵𝐶的距离之和𝑃𝑀+ 𝑃𝑁

的值(    )

A. 有最大值𝑎

B. 有最小值
2
2 𝑎

C. 是定值𝑎

D. 是定
值

2
2 𝑎
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二、填空题（本大题共 4 小题，共 12 分）

11. 若2𝑥+3𝑦= 5，则4𝑥 × 8𝑦 = ______．

12. 如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，点𝐷是𝐵𝐶上的点，∠𝐵𝐴𝐷= ∠𝐴𝐵𝐶= 40°，

将 △ 𝐴𝐵𝐷沿着𝐴𝐷翻折得到 △ 𝐴𝐸𝐷，则∠𝐶𝐷𝐸= ______°.

13. 如图，一次函数𝑦= ― 𝑥 ―2与𝑦= 2𝑥+ 𝑚的图象相交于点𝑃(

𝑛, ―4)，则关于𝑥的不等式组{2𝑥 + 𝑚< ―𝑥 ―2的解集为
―𝑥 ―2 < 0

______．

14. 如图，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶= 90°，∠𝐴= 30°，𝐴𝐵= 6，𝐵𝐷是 △ 𝐴𝐵𝐶的角平

分线，点𝑃，点𝑁分别是𝐵𝐷，𝐴𝐶边上的动点，点𝑀在𝐵𝐶上，且𝐵𝑀= 1，则

𝑃𝑀+ 𝑃𝑁的最小值为______．

三、解答题（本大题共 8 小题，共 58 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

15. (本小题4.0分)

计算：(𝜋 ―3)0 ―|2 2 ―3| + ( ―1)2016 ― 8 
+( ―

1
2) ―2．

16. (本小题6.0分)

《算法统宗》是中国古代数学名著，作者是我国明代数学家程大位．在《算法统宗》中有一

道“荡秋千”的问题：“平地秋千未起，踏板一尺离地．送行二步与人齐，五尺人高曾记．仕

女佳人争蹴，终朝笑语欢嬉．良工高士素好奇，算出索长有几．”(注：1步 = 5尺)

译文：“有一架秋千，当它静止时，踏板离地1尺，将它往前推送10尺(水平距离)时，秋千的
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踏板就和人一样高，这个人的身高为5尺，秋千的绳索始终拉得很直，问绳索有多长．”

17. (本小题6.0分)

如图，方格纸中每个小正方形的边长都是1， △ 𝐴𝐵𝐶的三个顶点都在格点上，如果用(3,0)表

示𝐶点的位置，用(4,2)表示𝐵点的位置，那么：

(1)画出平面直角坐标系；

(2)画出与 △ 𝐴𝐵𝐶关于𝑦轴对称的图形 △ 𝐷𝐸𝐹(点𝐴与点𝐷对称，点𝐵与点𝐸对称，点𝐶与点𝐹对称)．

18. (本小题8.0分)

如图，直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，一次函数𝑦= ―

例函数的图象𝑙2与𝑙1交于点

𝐶(𝑚,4)．(1)求𝑚的值及𝑙2的解析式；

(2)求𝑆△ 𝐴𝑂𝐶 ―𝑆△ 𝐵𝑂𝐶的值；

1
2𝑥+5的图象𝑙1分别与𝑥，𝑦轴交于𝐴，𝐵两点，正比

(3)一次函数𝑦= 𝑘𝑥+1的图象为𝑙3，且11，𝑙2，𝑙3不能围成三角形，直接写出𝑘的值．
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19. (本小题8.0分)

某地区在一次九年级数学检测中，有一道满分8分的解答题，按评分标准，所有考生的得分只

有四种：0分，3分，5分，8分．老师为了了解学生的得分情况与题目的难易情况，从全区

4500名考生的试卷中随机抽取一部分，通过分析与整理，绘制了如下两幅图不完整的统计图．

请根据以上信息解答下列问题：

(1)填空：𝑎= ______，𝑏= ______，并把条形统计图补全；(2)

请估计该地区此题得满分(即8分)的学生人数．

20. (本小题8.0分)

如图，在四边形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵//𝐷𝐶，𝐴𝐵= 𝐴𝐷，对角线𝐴𝐶，𝐵𝐷交于点𝑂，𝐴𝐶平分∠𝐵𝐴𝐷，过

点𝐶作𝐶𝐸 ⊥ 𝐴𝐵交𝐴𝐵的延长线于点𝐸，连接𝑂𝐸．

(1)求证：∠𝐷𝐴𝐶= ∠𝐷𝐶𝐴；

第 5 页，共 21 页
学科网（北京）股份有限公司



(2)求证：四边形𝐴𝐵𝐶𝐷是菱形；

(3)若𝐴𝐵= 5，𝐵𝐷= 2，求𝑂𝐸的长．

21. (本小题8.0分)

芜湖——马鞍山高速通车后，将芜湖的农产品运往马鞍山的运输成本大大降低，芜湖一农户

需要将𝐴，𝐵两种农产品定期运往马鞍山某加工厂，每次运输𝐴，𝐵产品的件数不变，原来每运

一次的运费是1200元，现在每运一次的运费比原来减少了300元，𝐴，𝐵两种产品原来的运费

和现在的运费(单位：元/件)如表所示：

品种 𝐴 𝐵

原来的运费 45 25

现在的运费 30 20

(1)求每次运输的农产品中𝐴，𝐵产品各有多少件；

(2)由于该农户诚实守信，产品质量好，加工厂决定提高该农户的供货量，每次运送的总件数

增加8件，但总件数中𝐵产品的件数不得超过𝐴产品件数的2倍，问产品件数增加后，每次运费

最少需要多少元．

22. (本小题10.0分)

如图所示，在正方形𝐴𝐵𝐶𝐷的边𝐶𝐵的延长线上取点𝐹，连接𝐴𝐹，在𝐴𝐹上取点𝐺，使得𝐴𝐺= 

𝐴𝐷，连接𝐷𝐺，过点𝐴作𝐴𝐸 ⊥ 𝐴𝐹，交𝐷𝐺于点𝐸．

(1)若正方形𝐴𝐵𝐶𝐷的边长为4，且𝐴𝐵= 2𝐹𝐵，求𝐹𝐺的长；

(2)求证：𝐴𝐸+ 𝐵𝐹= 𝐴𝐹．

第 6 页，共 21 页
学科网（北京）股份有限公司



第 7 页，共 21 页
学科网（北京）股份有限公司



答案和解析

1.【答案】𝐴 

【解析】解：𝐴． 8 ― 2 = 2 2 ―

B.2 ÷ 2 

=
2
2 

=
( 2)2

2  

= 2，故本选项不符合题意；

C.( 5 ― 3)2 

= ( 5)2 ―2 × 5 × 3 +( 3)2 

2 = 2，故本选项符合题意；

= 5 ―2 15 +3 

= 8 ―2 15，故本选项不符合题意；

D. ( ―4)2 = 4，故本选项不符合题意；

故选：𝐴．

先根据二次根式的减法法则，二次根式的除法法则，完全平方公式和二次根式的性质进行计算，

再得出选项即可．

本题考查了二次混合运算，能正确根据二次根式的运算法则进行计算是解此题的关键．

2.【答案】𝐵 

【解析】A、 ∵ ∠𝐴+ ∠𝐶= ∠𝐵，

∴ ∠𝐵= 90°，

故是直角三角形，正确；

1 1 1
B、 ∵( 4)2 +( 5)2 ≠( 3)2，

故不能判定是直角三角形；

C、 ∵(𝑏+ 𝑎)(𝑏 ― 𝑎) = 𝑐2，

∴ 𝑏2 ― 𝑎2 = 𝑐2，

即𝑎2 + 𝑐2 = 𝑏2，

故是直角三角形，正确；
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D、 ∵ ∠𝐴：∠𝐵：∠𝐶= 5：3：2，

∴ ∠𝐴=
5
10 × 180° = 90°，

故是直角三角形，正确．

故选：𝐵．

由三角形内角和定理得出条件𝐴和𝐵是直角三角形，由勾股定理的逆定理，可得出条件𝐶是直角三

角形，𝐵不是；即可得出结果．

本题考查勾股定理的逆定理、三角形内角和定理；熟练掌握三角形内角和定理和勾股定理的逆定

理是证明直角三角形的关键，注意计算方法．

3.【答案】𝐵 

【解析】解： ∵直线𝑦= ―2𝑥+ 𝑏，𝑘= ―2 < 0，

∴ 𝑦随𝑥的增大而减小，

又 ∵2 > ―1，

∴𝑦1 < 𝑦2，

故选：𝐵．

先根据直线𝑦= ―2𝑥+ 𝑏判断出函数图象的增减性，再根据点的横坐标的大小进行判断即

可．本题考查了一次函数图象上点的坐标特征，正确掌握一次函数图象的增减性是解题的关键．

4.【答案】𝐶 

【解析】解：如图，延长𝐷𝐶交直线𝑛于2点𝐻．

由题意得：∠𝐴= ∠𝐵= ∠𝐷𝐶𝐵= 108°．

∴ ∠𝐺𝐶𝐻= 180° ― ∠𝐷𝐶𝐵= 180° ―108° = 72°．

∵ ∠1和∠4是对顶角，

∴ ∠1 = ∠4．
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∵ ∠4 + ∠5 + ∠𝐴+ ∠𝐵= 360°，

∴ ∠4 + ∠5 = 360° ―(∠𝐴+ ∠𝐵) = 360° ―(108° +108°) = 

144°．∴ ∠1 + ∠5 = 144°．

∴ ∠5 = 144° ― ∠1．

∵ ∠5与∠𝐶𝐺𝐻是对顶角，

∴ ∠5 = ∠𝐶𝐺𝐻．

∵ 𝑚/ /𝑛，

∴ ∠2 = ∠𝐶𝐻𝐺．

又 ∵ ∠𝐺𝐶𝐻+ ∠3 + ∠𝐶𝐺𝐻= 180°，

∴72° + ∠2 + ∠5 = 180°．

∴ ∠5 = 108° ― ∠2．

∴108° ― ∠2 = 144° ― ∠1．

∴ ∠1 = ∠2 + 36°．

故选：𝐶．

如图，延长𝐷𝐶交直线𝑛于2点𝐻.由𝑚/ /𝑛，得∠2 = ∠𝐶𝐻𝐺.由四边形内角和等于360°，得∠4 + ∠5 

+ ∠𝐴+ ∠𝐵= 360°，故∠1 + ∠𝐴+ ∠𝐵+ ∠5 = 360°，那么∠5 = 144° ― ∠1.由∠3 + ∠𝐺𝐶𝐻+ ∠𝐶𝐺𝐻 

= 180°，得∠𝐶𝐺𝐻= 108° ― ∠2，故108° ― ∠2 = 144° ― ∠1.进而推断出∠1 = 36° ― ∠2．本题

主要考查正多边形的性质、平行线的性质、对顶角的性质以及三角形内角和定理，熟练掌握正多

边形的性质、平行线的性质、对顶角的性质以及三角形内角和定理是解决本题的关键．

5.【答案】𝐶 

【解析】

【分析】

此题考查科学记数法的表示方法。科学记数法的表示形式为𝑎× 10𝑛的形式，其中1 ≤|𝑎| < 10，𝑛为

整数，表示时关键要正确确定𝑎的值以及𝑛的值。

科学记数法的表示形式为𝑎× 10𝑛的形式，其中1 ≤|𝑎| < 10，𝑛为整数。确定𝑛的值时，要看把原数

变成𝑎时，小数点移动了多少位，𝑛的绝对值与小数点移动的位数相同。当原数绝对值 ≥10时，𝑛

是正数；当原数的绝对值 < 1时，𝑛是负数。

【解答】
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/695033342104012012

https://d.book118.com/695033342104012012

